
Plastic  
Perspectives  
Report 2024
Understanding Plastic and  
Recycling Attitudes in the US



https://www.greenpeace.org/usa/wp-content/uploads/2022/10/GPUS_FinalReport_2022.pdf
https://worldpopulationreview.com/country-rankings/recycling-rates-by-country
https://www.theguardian.com/us-news/2019/jul/02/us-plastic-waste-recycling
https://heysunday.com/blogs/learn/the-most-wasteful-states-in-america-in-2024
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Do you recycle 

at home?

Most respondents said they actively engage with 
recycling initiatives at home, suggesting a 
growing sustainable awareness among 
consumers. 



However, recycling regulations vary from state to 
state, and only half of Americans have access to 
automatic curbside recycling. While the incentive 
is there among many citizens, accessibility to at-
home recycling initiatives needs urgent 
improvement.

YES

87%

NO

13%

As the US doesn’t have a national law that 
mandates recycling, some people, depending on 
where they live, will need to pay extra for waste 
management bills. 



Despite growing awareness about the 
importance of recycling, access to facilities and 
cost pose some of the biggest barriers.



Others also entered their own answers, citing 
convenience and suggesting they did not trust 
that their items would actually be recycled. 

When you break this down even further, older 
respondents identified different setbacks to 
young people. 



Our survey found that people over 45 believe 
motivation is the biggest hurdle to recycling 
(33%), and people between 18 and 29 say access 
to facilities is their biggest challenge (32%). 

Survey respondents believe 

the biggest barriers to recycling 

in 2024 are:

ACCESS TO FACILITIES

31%

MOTIVATION

27%

COST

18%

AWARENESS

18%

OTHER

6%
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https://recyclingpartnership.org/wp-content/uploads/dlm_uploads/2020/02/2020-State-of-Curbside-Recycling.pdf




https://www.pewresearch.org/short-reads/2016/10/07/perceptions-and-realities-of-recycling-vary-widely-from-place-to-place/


Most recycling efforts are state-led — meaning 
each region has its own set of recycling rules — 
but more needs to be done at a federal level. 



This could come from investments in recycling 
infrastructure, education initiatives, and 
implementing more policies to encourage 
circularity. 

Many respondents said it depended on how 
much more the sustainable packaging would 
cost them, suggesting a big price difference may 
serve as a deterrent. 



Those who said they earned more than $150,000 
a year were 53% more likely to pay for 
sustainable products than people earning less 
than $24,999. 

Around the world, countless national and 
international initiatives are emerging that 
embrace sustainable practices, aim to reduce 
emissions and eliminate single-use plastic. While 
these goals are great, wide-scale adoption will be 
challenging unless brands make products that 
are economically viable.

When asked if the US government needs 
to implement more measures to make 
recycling accessible, the overwhelming 
response was yes.

Almost half of those who participated in 
our survey said they’re happy paying extra 
for sustainable packaging, while many 
wish they could but feel limited by cost.

49%  
of people said they are willing

to pay more for products

in sustainable packaging

39%  
are not willing  
to pay more

12%  
are unsure
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77% 

said they want the 
government to do more

12% 

said no

11% 

were unsure







https://www.epa.gov/circulareconomy/america-recycles-day#:~:text=The%20recycling%20rate%20has%20increased,to%2050%20percent%20by%202030.
https://time.com/6178386/plastic-recycling-rates-overestimated/
https://www.reuters.com/business/environment/plastic-consumption-course-nearly-double-by-2050-research-2023-02-27/






https://www.epa.gov/circulareconomy/america-recycles-day#:~:text=The%20recycling%20rate%20has%20increased,to%2050%20percent%20by%202030.
https://time.com/6178386/plastic-recycling-rates-overestimated/
https://www.ibisworld.com/industry-statistics/market-size/recycling-facilities-united-states/
https://www.wastedive.com/news/curbside-recycling-cancellation-tracker/569250/
https://www.wastedive.com/news/curbside-recycling-cancellation-tracker/569250/
https://news.climate.columbia.edu/2020/03/13/fix-recycling-america/
https://theintercept.com/2023/09/28/braven-plastic-recycling-toxic-waste/
https://resource-recycling.com/recycling/2023/02/21/u-s-fiber-and-plastic-exports-continued-to-fall-in-2022/#:~:text=Plastic%20exports%20fall%20by%20over%20one%2Dfifth&text=Shipments%20of%20scrap%20plastics%20to,was%20down%206%25%20from%202019.
https://www.epa.gov/hwgenerators/new-international-requirements-export-and-import-plastic-recyclables-and-waste


https://www.recyclingtoday.com/news/reduce-act-reintroduced-to-congress/
https://www.euronews.com/green/2023/10/17/italy-belgium-latvia-which-european-countries-recycle-the-most





